



Тематическое приложение к газете «Выль туйёд»

## «Модельная река Мезень»: рабочая группа обсудила планы проекта на 2020 год

Члены рабочей группы проекта «Управление рыбными ресурсами в сотрудничестве с местным населением: Модельная река Мезень» заслушали и обсудили отчет о реализации проекта в 2019 году, который представил его координатор Николай Шилов, а также согласовали предложения по деятельности на предстоящий год.

Отмечено, что в 2019-м опыт, наработанный ранее в Удорском районе Коми, активно распространялся и адаптировался в других районах - прежде всего в Лешуконском и Мезенском Архангельской области, а также в районах республики. Это и проведение полевой ихтиологической школы в Усть-Куломском районе, и целевая информационная работа сельских библиотек в Лешуконском районе, и День реки Мезень в Мезенском районе.... В примезенских районах Архангельской области, а также на круглом столе в Сыктывкаре был представлен и вызвал большой интерес опыт рыбопромыслового кооператива «АгроУдора», объединяющего местных рыбаков. Именно в сотрудничестве с этим кооперативом, единственным пока в районе легальным субъектом хозяйствования на реке, в рамках проекта целенаправленно внедряются элементы устойчивого управления рыбными ресурсами - ведется мониторинг ресурса на рыбопромысловых участках, проводится оценка состояния водоворов, при необходимости - мелиоративные работы, зарыбле-



На заседании рабочей группы проекта.

ние и т.д.

В текущем году реализовано несколько межрайонных инициатив с совместным участием жителей Удорского и Лешуконского, Удорского и Мезенского районов, проведены круглые столы «Проблемы природопользования и управления рыбными ресурсами Мезени», «История экономических и культурных контактов жителей Удоры и Лешуконья», семинары по развитию сельского туризма, по деятельности ТОС, по проектной деятельности. Пользуются популярностью межрайонные конкурсы, а в регулярно организуемой в рамках проекта интеллектуальной игре «Что? Где? Когда?» в этом году участвовала и молодежная команда Лешуконского района.

Завершается инициированное в рамках проекта обследование нерестово-выростных угодий семги в границах участков реки Мезень и её притоков, на которых ведется мониторинг нерестовых гнезд. Полученные данные свидетельствуют о высоком качестве нерестово-выростных угодий и подтверждают статус обследованных рек как водотоков высшей рыбоводческой категории.

В ходе обсуждения члены Рабочей группы, в составе которой - представители науки, Минсельхоза Коми, общественных организаций, местных сообществ, предприниматели из примезенских районов, отмечая несомненные плюсы в деятельности по реализации проекта, обратили внимание и на проблемные моменты. В ча-

стности, на то, что первоначальная идея разработки и реализации межрегиональной программы по сохранению мезенской семги, к сожалению, далеко не продвинулась.

Как отметил Николай Шилов, несмотря на то, что эта инициатива проекта не нашла активной поддержки со стороны руководства Коми и Архангельской области, вопросы сохранения и воспроизводства атлантического лосося всё чаще поднимаются в регионах. Снижение численности лосося затрагивает и волнует и промысловиков, и турбизнес, и население, и научные организации не только в Коми и Архангельской области, но также и в Карелии, и в Мурманской области... Поэтому была выбрана тактика целенаправ-

ленных совместных действий научного сообщества и заинтересованных общественных организаций этих регионов на федеральном и международном уровнях, поддержанная участниками международной конференции по промыслу в Арктике.

В текущем году общественные организации добились внимания к проблеме сокращения нерестоохраных полос. На данный момент идет поиск механизма их восстановления - в статусе защитных зон, например.

Обсуждая предложения в план деятельности на 2020 год, члены Рабочей группы отметили необходимость продолжения информационно-разъяснительной работы, важность подключения к этим мероприятиям руководителей сельских администраций, а также работников лесозаготовительных компаний, действующих в бассейне Мезени. Рабочая группа обратила внимание на целесообразность распространения опыта кооператива «АгроУдора» на другие районы республики, на то, что создание местных рыбопромысловых кооперативов как легальной формы хозяйствования на реке соответствует интересам прежде всего местных жителей, а также способствует внедрению элементов устойчивого управления ресурсами.

Члены Рабочей группы обсудили и одобрили инициативу создания веб-ресурса о Правилах рыболовства. Это предложение также будет включено в план работы по реализации проекта в 2020 году.

Валентина СЕМЯШКИНА

На конференции «Коми Войтыр»

## Заказник «Удорский» надо сохранить

В своём выступлении на недавней районной конференции МОД «Коми войтыр» заместитель директора Фонда «Серебряная тайга» В.Т.Семяшкина обратила внимание участников конференции на тревожную ситуацию, связанную с заказником «Удорский» и перспективами сохранения верховьев Мезени - мест, где нерестится атлантический лосось (сёмга).

Известно, что охрана редких видов не может быть эффективной, если нарушены природные местообитания и условия естественного воспроизведения этого вида. В верхнем течении реки Мезень, на Тимане, широко представлены естественные леса из ели, высокопродуктивные сосняки и лиственничники, редкие виды растений, внесенных в Красную Книгу Российской Федерации, разнообразный животный мир, в том числе ценные виды рыб, места их обитания и нереста. Несмотря на недостаточную изученность, там уже

насчитывается 66 редких видов животных и растений. Для охраны этих объектов по инициативе Коми научного центра УрО АН СССР в 1989 г. был создан государственный комплексный заказник «Удорский». На территории заказника запрещены вырубка леса, нарушение почвенного покрова, промысловый лов рыбы, промысловая охота, изыскательские работы (поисковые, геофизические, геологоразведочные работы, в том числе бурение), разработка полезных ископаемых.... Однако здесь разрешены любительская охота и рыбная ловля, сенохощение, сбор грибов и ягод, прокладка туристских маршрутов без устройства туристских объектов в капитальном исполнении. То есть на территории заказника должен действовать режим особой охраны. Но, к сожалению, должного контроля и надзора за соблюдением этого режима нет.

Эту проблему неоднократно озвучивали местные депутаты.

Звучала она не раз и на конференциях «Коми войтыр». Местную инициативу по ограничению посещения заказника поддержала «Серебряная тайга». На основе данных мониторинга нереста сёмги, который специалисты Фонда ведут уже 9 лет, а также исследований ихтиологов Института биологии Коми НЦ УрО РАН было подготовлено обоснование к запрету на посещение заказника в нерестовый период. Все необходимые материалы и обоснования переданы в республиканский Центр по ООПТ. Однако время идёт, а инициатива пока не поддержана - предложенных решений по заказнику «Удорский» нет.

Немного ранее подобная работа была проведена для заказника «Вымский», где также сильно упала численность хариуса, сёмги и других видов рыб. Однако введение ограничений там тормозится наличием дорог, населенных пунктов, рыболовных и туристических организаций, чьи права надо учитывать. Но ведь с заказником «Удорский» таких слож-

ностей нет. Здесь ситуация иная - это по сути отдаленный тупик, посещаемый для любительской рыбалки и охоты (как правило, незаконной). Введение здесь сезонного (в период нереста - весной и осенью) запрета на посещение позволит сделать охрану эффективнее.

К сожалению, есть и ещё одна потенциальная угроза заказнику «Удорский». На состоявшемся 12 ноября заседании республиканской комиссии по вопросам функционирования особо охраняемых природных территорий говорилось о том, что малонарушенные лесные территории верховьев Мезени перспективны на наличие алмазов, благородных металлов, и представляют большой интерес для экономического роста региона. Поэтому в ближней перспективе предполагается проведение геологоразведочных работ в истоках реки Мезень. Как скажется сейсморазведка на качестве мезенских вод, на условиях жизни и нереста рыб? И будет ли соблюден режим ох-

раны заказника в таких условиях? Маловероятно. Не исключено, что данные геологоразведки приведут к сокращению площади заказника.

Заслушав эту информацию, конференция рекомендовала Минприроды Республики Коми в ближайшее время осуществить введение сезона ограничения посещения заказника «Удорский» (в период весеннего и осеннего нереста) на срок 4 года и обеспечить соблюдение режима посещения необходимыми кадровыми и техническими ресурсами, начиная с 2020 года. Кроме того, учитывая ценность малонарушенных естественных ландшафтов Тимана и важность сохранения верховьев Мезени, обеспечивающих чистоту вод реки и условия для естественного воспроизведения мезенской сёмги, рекомендовано сохранить сложившуюся территориальную конфигурацию заказника «Удорский», не допустить сокращения площади, изменения границ заказника и послабления режима особой охраны.

Наш корр.

# Иван Лапин: «В Республике Коми появился спрос на «серую» рыбу»

Еще 50 лет назад реки и озера Республики Коми изобиловали рыбой, и она практически весь год была на столе и деревенских, и городских жителей Коми края. Однако с начала 70-х годов прошлого века запасы рыбы в водоемах стали истощаться, а в последние годы в республике резко ухудшились и условия для развития рыболовства. Все это привело к тому, что 98% рыбы и рыбной продукции завозится из других регионов. Планируется ли каким-то образом изменить ситуацию на потребительском рынке? Об этом наш корреспондент побеседовала с заместителем начальника отдела животноводства, аквакультуры и племенной работы Минсельхоза Республики Коми Иваном ЛАПИНЫМ.

- Иван Николаевич, в каком направлении будут сконцентрированы основные усилия государства в ближайшее время: на поддержку естественного воспроизводства рыбных ресурсов (численность популяции ценных видов промысловых рыб, по оценкам специалистов, достигла критически низких показателей) или на наращивание искусственного воспроизведения?

- Задача будет решаться комплексно. На уровне Министерства сельского хозяйства России разработаны и реализуются мероприятия, нацеленные на охрану и сохранение рыбных ресурсов. Планируется усиление как контрольно-надзорных мер, так и мелиоративных мероприятий, например, по очистке русел рек. В нашей республике в последние годы активизировалась деятельность по выпуску мальков промыловых видов рыб в естественные водоемы республики. Крупные промышленные предприятия выпускают молодь рыб в рамках работ по восстановлению водных биологических ресурсов республики. Никакими другими компенсационными мерами мероприятия по выпуску мальков заменить нельзя. В числе постоянных участников таких акций - ООО «Лукойл-Коми», ООО «РН-Северная Нефть», АО «Монди СЛПК» и другие компании. Если в предыдущие годы ООО «Газпром трансгаз Ухта» не так активно занималось искусственным воспроизводством, то в этом году Правительством Коми с компанией были подписаны контракты на выпуск более 2 миллионов мальков на территории Республики Коми. В основном, это был сиг. А в целом, в этом году максимальный выпуск должен был составить более 4 миллионов экземпляров, и хотя не удалось реализовать планы в полном объеме, отрадно, что добывающие компании готовы финансировать такие работы.

- Молодь рыбы выпускается и предприятиями-природопользователями, и по гос-

заданию, но оценивается ли эффективность этих мероприятий?

- Мониторинг по оценке эффективности деятельности по искусственному воспроизведению рыбных ресурсов в республике должны проводить научные организации, подведомственные Росрыболовству, такие как Полярный научно-исследовательский институт морского рыбного хозяйства и океанографии (ПНИРО), Кomi филиал ФГБУ «Главрыбвод». Вести такую работу необходимо ежегодно и на постоянной основе. Полномочия субъектов РФ в этой сфере не предусмотрены.

- Можете ли назвать рыбопромысловые хозяйства, которые действуют в настоящее время в Коми, и рыбоводческие предприятия?

- В республике в данном направлении деятельность осуществляют 29 ИП и организаций. Из них я бы выделил КФХ Валерия Чупрова, который занимается рыбным промыслом в Усть-Цилемском районе на Косминских озерах. Если в русле Печоры вылавливают, в основном, ценную рыбу - сёмгу, сигу, ряпушку, то КФХ В. Чупрова специализируется на «серой» рыбе, добывает щуку, язя, плотву, причем, в больших объемах - в среднем, по 30 тонн рыбы в год. Отметил бы еще ИП Валерия Коваля, некоммерческое партнерство собственников земельных участков «Землевладелец» в лице Константина Поздеева, ООО «Рыбак - Печоры пром» в лице директора Андрея Красильникова.

- Предоставляются ли меры господдержки рыбопромысловикам?

- В рамках госпрограммы «Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия, развитие рыбохозяйственного комплекса в Республике Коми» действует подпрограмма по господдержке рыбопромысловиков. По одному из направлений этой подпрограммы выделяются средства рыбопромысловым хозяйствам на приобретение технического и технологического оборудования



Иван Лапин.

ния под 70% от всей суммы. И первым за господдержкой обратился «флагман» рыбного промысла республики Валерий Чупров. Его хозяйству



в этом году на техперевооружение будет выделено 4 миллиона 655 тысяч рублей. Валерий Маркелович уже приобрел грузовой автомобиль с холодильником для вывозки рыбы, лодки и лодочные моторы для ведения промысла, холодильники для заморозки рыбы... Ему, чтобы доставить добывшую рыбу до ближайшего населенного пункта, придется сплавлять груз по малым рекам протяженностью в 300 км. Около 3 дней идет караван лодок, каждая из которых везет по 1000-1500 кг. И вот таким образом вывозится по 30 тонн в год! Рыба реализуется в Усть-Цилемском районе и в Сыктывкаре, в торговую сеть «Путинка». В прошлом году столичные магазины стали принимать по приемлемой цене щуку, окуня, леща, язы, то есть ту рыбу, ко-

торая раньше не вывозилась с Усть-Цилем, поскольку такая рыба не находила сбыта. Но в последние годы сформировался спрос на «серую» рыбу, и это нас радует.

- Насколько популярна такая форма хозяйствования, как рыбопромысловый кооператив? В каких районах они существуют?

- Единственный в республике рыбопромысловый кооператив «АгроУдора» действует на Мезени, в Удорском районе, хотя кооператив - это очень перспективная форма хозяйствования. Минсельхоз Коми активно выступает за образование кооперативов. Хотелось бы, чтобы кооператив появился и на Печоре, в Усть-Цилемском районе. Рыбопромысловики объединились на базе кооператива, и это очень упростило бы их рабо-

тывается возможность создания рыбопромыслового кооператива в Усть-Цилемском районе на базе КФХ В. Чупрова, который будет закупать рыбу у промысловиков, перерабатывать, транспортировать и реализовывать её в Сыктывкаре и в других городах республики. Но люди пока настороженно относятся к кооперативам.

- Почему?

- Полагаю, дело вот в чём. Промысловики, прежде чем получить участок в пользование, проходят очень длительную по времени процедуру. Сначала они выбирают участок, затем обращаются в Минсельхоз Коми, где этот участок формируется и выставляется на конкурс. Конкурсы проводятся по всей стране, информация размещается на официальном сайте «торгов», и принять в нем участие может любой российский гражданин, а выиграть торги не так-то просто. После конкурса заключаются договоры на 20-25 лет, но промысловики боятся потерять свои участки. Почему-то они считают, что, объединившись в кооператив, они лишатся участков. Точно такое же настороженное отношение и к предпринимателям в сфере переработки рыбы.

Люди пока не понимают, что в случае объединения они ничего не потеряют и смогут получить большую выгоду за счет разделения труда. Более того, кооперативы смогут участвовать в различных грантовых конкурсах Минсельхоза Коми.

- Как Вы оцениваете деятельность рыбопромыслового кооператива «АгроУдора», действующего на территории Удорского района?

- «АгроУдора» тоже специализируется на «серой» рыбе. Кооперативу нужно развиваться, и в первую очередь налаживать переработку, выпуск рыбного фарша, рыбных пельменей. Чтобы продавать рыбу на Удоре и привозить в Сыктывкар, нужно наладить хотя бы расфасовку в вакуумные упаковки. В прошлые годы по грантовой программе кооператив смог приобрести грузовой автомобиль для перевозки рыбы, но этого мало.

В дальнейшем необходимо расширить сеть рыбопромысловых участков кооператива, и Минсельхоз Коми совместно с кооперативом «АгроУдора» будет работать в этом направлении. Но главный вопрос заключается в том, как расширить сбыт рыбы. А для решения этой задачи нужна переработка.

Беседовала  
Ольга САЖИНА.

В этом случае рыбаки смогут заниматься только выловом, а хранение и реализацию возьмет на себя кооператив.

Сейчас, когда рыбным промыслом занимаются рыбаки-одиночки, вынужденные самостоятельно реализовывать улов, рыба не доходит до больших городов. Рыбакам вместо того, чтобы ловить рыбу, приходится ломать голову над тем, как её сохранить и где реализовать. Улов в большинстве случаев хранится кустарным способом в ледниках, а о переработке и расфасовке в вакуумные упаковки и говорить не приходится. И если ценная рыба (сёмга, сиг, ряпушка) находит сбыт без переработки и фасовки, то «серая» рыба (щука, окунь и плотва) фактически просто выкидывается.

Минсельхозом Коми рассмат-

Тревожный сигнал

## Кто перекрыл рыбе дорогу?

**Не секрет, что на Удоре многие увлекаются таким видом активного отдыха, как рыбалка. Благо в районе имеется множество рек и озёр, где можно успешно поймать многие виды рыб. И полакомиться вкуснейшей ухой.**

Недалеко от поселка Благоево, примерно в 40 километ-

рах, протекает речка Вулыч, где водится хариус - заветный трофеи многих рыбаков. Именно там мы не раз искали и находили свое рыбакское счастье и неплохие уловы в прошлом году. А вот в этом году попытки поймать хоть что-нибудь оказались безуспешными. Рыбы, как говорится, как не бывало.

Была выявлена нами и причина такой метаморфозы. На излюбленные места нашей рыбаки хариус просто не мог добраться из-за перекрытия речки мостовым сооружением, который былозведён неизвестными лесозаготовителями. Можно только сказать, что к этому не причастно Удорское отделение лесозаготовки

АО «Монди СЛПК», которое в последнее время принято ругать за разбитые дороги. Возможно, дороги порой АО «Монди СЛПК» и разбивает, но экологические вопросы эта компания решает со всей ответственностью. И ни за что бы не построила мост без необходимых на то согласований.

Вот мы и обращаемся через газету к природоохранным учреждениям района - к рыболовам, к райкомитету по охране окружающей среды - с тем, чтобы они защитили речку Вулыч и её обитателей от незаконных посягательств со стороны лесозаготовителей.

Группа рыбаков-любителей, пос.Благоево.

## В Мезень планируют выпустить 600 тысяч мальков сига

**В Удорском районе в целях компенсации вреда от проводимых лесозаготовок и активного лова рыбы местным (и не местным тоже) населением практически ежегодно проводятся мероприятия по искусственному зарыблению рек и озер. Занимаются этим делом специалисты федерального учреждения «Коми филиал ФГБУ «Главрыбвод». Редакция газеты обратилась к начальнику филиала Владимиру Мальцеву с просьбой подвести небольшие итоги деятельности в Удорском районе и поделиться планами на ближайшее будущее.**

Исходя, из полученной нами информации, компенсационные мероприятия в районе проводятся с 2013 года. Основными видами рыбы, молодь которых была выпущена в бассейн реки Мезень вместе с её притоками, за последние 6 лет являются хариус и щука. Хариуса за это время было выпущено общей численностью около 600 тысяч мальков. Самые крупные партии этой ценной рыбы отправились в Мезень летом прошлого и этого года, когда было выпущено 306 и 200 тысяч мальков соответственно. Если же хариус был выпущен в различных местах Мезени, то молодь щуки была выпущена в рыбопромысловых участках кооператива «АгроУдора» и составила об-



щай численностью 415 тысяч мальков.

Конечно же, не все мальки достигли или достигнут, как говорят специалисты, полновозрелого возраста. Тем не менее это существенный вклад в восстановление биоресурсов реки Мезень и её притоков. Отрадно, что с 2016 года мальки были получены из икринок в стенах открытого инкубационно-выростного цеха по воспроизводству водных ресурсов с. Кослан, подобного которому нет во многих районах республики.

В весенне-летний период следующего года планируется выпустить в бассейн реки Мезень

600 тысяч мальков сига. Данный вид рыбы, если в этом сложном процессе все пройдет без эксцессов, будет выпущен впервые. Икра уже завезена в инкубационно-выростной цех. Мероприятие финансирует АО «Монди СЛПК».

Конечно, любых мероприятий будет недостаточно, если мы с вами не откажемся от хищнических способов ловли рыбы и не будем знать меру своим аппетитам. Если не начнем бережно относиться к тем местам: лесам, озерам, рекам, которые достались нам от наших предков.

Антон БУШЕНЕВ.  
Фото автора.

## «Дом приемов» - на стадии завершения



Здесь могут разместиться до 20 гостей.

**В новом году наконец-то распахнет свои двери для гостей и туристов знаменитый «Дом приемов» в Усогорске, где сейчас ведутся завершающие ремонтные работы.**

Здесь сохранен болгарский колорит и практически все будет напоминать посетителям о советско-болгарской дружбе, в том числе резной потолок и люстра с клеймом болгарских мастеров. Как известно, во время работы на Удоре болгарских лесозаготовителей в Доме приемов побывало немало знаменных людей и руководителей Болгарии и СССР, в том числе космонавты Алексей Елисеев и Георгий Иванов.

По словам предпринимателя Романа Ведерникова, в Доме приемов могут разместиться до

20 человек. Для них здесь будет обустроено восемь просторных комнат, каждая с отдельным санузлом. Недалеко от здания будет располагаться и сауна с бассейном, в которой можно будет отдохнуть и получить заряд бодрости не только туристам.

В Удорском районе сейчас действуют пять гостевых домов и две туристические базы. На территории района организованы 17 турмаршрутов, самым востребованным, по словам операторов, из них является «Ожерелье Удоры».

Есть надежда, что новый объект туристического бизнеса в районе не будет пустовать и даст новый заметный импульс для его дальнейшего развития.

Борис ПЕТИЕВ.

## Что увидели на дне Мезени?

**Сезон полевых выездов в этом году, как и в предыдущие, завершился для сотрудников Фонда «Серебряная тайга» экспедицией в верховья реки Мезень (включая её притоки Верхняя и Нижняя Пузла), на Ёлве Мезенскую и Пыссы.**

Недельный поход, с 29 сентября по 6 октября, был предпринят совместно со специалистами Удорского отдела Коми филиала ФГБУ «Главрыбвод», ГБУ РК «Центр по ООПТ», представителями местной общины «Удорачи» для проведения мониторинга нерестилищ мезенской сёмги в рамках проекта «Модельная река Мезень».

Традиционно мониторинг нерестилищ проводится в первых числах октября, поскольку нерест семги начинается осенью, когда температура воды снижается до 4-6 °C, и продолжается до замерзания рек. В это время тайга обычно уже покрывается первым снегом. Каждая экспедиция для ее участников - это проверка на прочность, и последняя - не исключение. Во время похода выпал и первый снег, и случились встречи с дикими зверями - к примеру, участникам экспедиции впервые довелось наблюдать лесного великанана - лося - настолько близко, что можно было рассмотреть его раздувающиеся ноздри. К счастью, хозяин тайги в этом году не потревожил участников полевого выезда.

Успех каждой экспедиции во многом определяется выверенностью предварительных расчетов - точностью маршрута, расчета перекатах, подсчитав количество копов и бугров. В ходе



Николай Шилов на Йирве в преддверии похода на Субач.

запаса провизии, взятой с собой в поход, полнотой набора снаряжения и... даже спектра возможного форс-мажора. Но не обошлось без «сюрпризов» и на этот раз - неожиданно на последнем этапе экспедиции вышел из строя лодочный мотор одной из групп, и выезд пришлось отложить на несколько дней.

Наблюдения в верховьях Мезени ведутся уже с 2011 года. Основной задачей экспедиции, как и в прошлые годы, был подсчёт количества нерестовых гнезд, а также оценка условий воспроизведения сёмги на этих нерестовых притоках. Участники экспедиции исследовали дно притоков Мезени, в основном на перекатах, подсчитав количество копов и бугров. В ходе



Устье реки Ёлва.

последней экспедиции были получены новые данные по учету нерестовых гнёзд сёмги (бугров), сравнение которых с цифрами прошлых лет позволяет сделать выводы об изменениях в состоянии популяции ценной промысловой рыбы.

Мониторинг состояния и наполненности нерестилищ - это один из способов оценки динамики популяции. Данные предыдущих лет показали, что запасы лосося в Мезени из года в год катастрофически уменьшаются. Зафиксированные во время завершившегося бугросчета цифры ещё предстоит уточнить и проанализировать, однако в целом, как отмечает руководитель экспедиции, координатор проекта «Модельная река Мезень» Николай Шилов, за ми-

нувший год ситуация сильно не изменилась.

- На Ёлве Мезенской бугров

и копов зафиксировали боль-

ше, чем на других притоках,

но по сравнению с предыду-

щим годом их количество сок-

ратилось. В целом, нерестовых

гнезд семги в этом году мы

обнаружили меньше, чем в

предыдущие, - подытожил Ни-

колай Шилов.

Кроме подсчета гнезд в ходе экспедиции производился отбор проб дрифта на Ёлве Мезенской для оценки условий воспроиз-

водства сёмги. Все полученные данные будут включены в обоснование целевой межрегиональной программы сохранения и воспроизводства сёмги в бас-

сейне реки Мезень на террито-

рии Коми и Архангельской об-

ласти, которая разрабатывается

в рамках проекта «Модельная

река Мезень» по инициативе

сотрудников Фонда «Серебря-

ная тайга».

\*\*\*

Кол - это яма, которую вырывает семга, чтобы отложить в нее икру. Сделав одну или нес- сколько кладок в яму, семга прикрывает их кучей гальки. Это называется бугром. Иногда из-за каких-то причин она оставляет сделанную яму и переходит на другое место. Такие «пробные копы» также интересны для мониторинга.

Под дрифтом речного бенто-са (основного компонента ра-тиона молоди семги) понимают перемещение донных беспозво-ночных в речном потоке вниз по течению.

Ольга САЖИНА.

Фото Николая ШИЛОВА.

# Туризм на Удоре. Перспективно, но...

■ С представителями турииндустрии Удорского района приезжала поделиться опытом основатель и владелец туристического центра «Шуда олём» («Счастливая жизнь») из Сыктывкара Инга Усачева

**Мероприятие состоялось 26 ноября в актовом зале администрации МР «Удорский». На него съехались все основные представители туристического «бизнеса» района: владельцы гостевых домов, руководители музеев, представители ТОС, мастера... Словом, все те, кто в свободное от основного занятия время предлагает свои услуги желающим отдохнуть в Удорском районе: Дина Чупрова, Александр Морозов, Ольга Бушенева, Оксана Бакланова, Анатолий Игушев, Александр Клоков, Валентина Солдатенко, работники Удорской библиотечной системы и др.**

Ведущая семинара, Инга Усачева, является успешным представителем республиканского туристического бизнеса. Кроме того, что она владелец столичного турцентра, Инга Анатольевна - член общественного совета при Министерстве культуры, туризма и архивного дела, а также преподаватель Сыктывкарского государственного университета им. Питирима Сорокина по направлению туризм. Инга Усачева активно делится опытом, и не только с коллегами из Республики Коми. Для многих участников семинара она человек знакомый.

Работа на мероприятии началась в трех группах. Вначале его участникам было предложено описать и нарисовать их потенциальных клиентов. По итогам выполненного задания можно сделать вывод, что участники семинара, за редким исключением, видят своих клиентов предпринимателями, в возрасте, которые едут отдыхать в район не с семьей, а с друзьями. Их больше всего на Удоре интересуют охота и рыбалка.

Следующее задание для участников семинара было связано с ресурсами. На интерактивном



Участники семинара.

слайде были расписаны основные типы и виды ресурсов, формирующих туристический интерес: природные, инфраструктурные, культурные. Участникам было предложено к каждому из типов и видов ресурсов привести конкретные примеры из Удорского района.

Участники семинара общими усилиями пришли к выводу, что природных ресурсов для развития туризма в районе достаточно. Это Мезень и Вашка, Йирва, тайга, озёра, заказник «Корабельная чаща» в междуречье Ваши и Пинеги, высочайшая вершина Тиманского кряжа Челлаский камень, белый снег (да, и он представляет интерес для определенной категории туристов!), солёное озеро, болота, уникальные растения и т.д. Есть в районе и культурные ресурсы: музеи, часовни, церкви, Иоанникиева келья, город-призрак Верхнемезенск, праздник «Коми книга», этнофестиваль «Кытшъяс», да и сами деревни можно смело отнести к турресурсу... Из инфраструктурных ресурсов участники семинара назвали наличие ж/д сообщения, дорогу Ай-



Сувенирная продукция Анатолия Игушева.

кино - Кослан, гостиниц, гостевые дома и т.д. И если без ресурсов туризм невозможен, то, не обладая большими аналитическими способностями, можно смело сказать, что ресурсов для развития туризма на Удоре достаточно.

С пользой для себя присутствующие провели и небольшой перерыв во время семинара: демонстрировали свою продук-

площадках продвигать услуги в интернете. Рассказывала о тренингах туризма в России и Республике Коми. Поделилась увиденным в Японии, организацией туризма там и т.д. В общем, участники получили много полезной информации.

А что же на практике с туризмом на Удоре? По тем данным, которые озвучил руководитель администрации МР «Удорский» Николай Жилин в начале семинара, количество туристов, приезжающих в район, в последние три года остаётся на одном и том же уровне. На Удору приезжает около 140 туристов в год. Очень скромная цифра, прямо скажем. С одной стороны, есть различного рода ресурсы. Есть люди, готовые принимать гостей, есть уникальная сувенирная продукция. В районе проходят большие культурные мероприятия. Что же не так? По словам, Инги Усачевой, туризм в нашем районе имеет неплохие перспективы, но, к сожалению, мало информации и мало хороших продуктов, хороших предложений. Не поспоришь. Действительно, почти никакой информации нет о гостевых домах, маршрутах, турах по району в сети интернет, хотя есть большие информационные площадки, такие как «Удора онлайн» и т.д. Ну а самая главная беда, на наш взгляд, это отсутствие желания деляться клиентами, информацией, ресурсами, деньгами. Хотя, по словам Инги Анатольевны, туристов в район можно привлечь лишь общими усилиями. Кому интересна одна, пусть даже самая уникальная, деревня, один гостевой дом, один небольшой маршрут, пусть и самый полезный мастер-класс? А в большое путешествие по району (а может и за его пределы), охватив все лучшие места и предложения, поехал бы и я сам.

Антон БУШЕНЕВ.  
Фото автора.

## Учащиеся Косланской СОШ выступили за сохранение сёмги

**В рамках проекта «Модельная река Мезень», направленного на восстановление рыбных ресурсов и содействие устойчивому хозяйствованию на реке, Фондом «Серебряная тайга» проводится множество мероприятий в сфере экологического просвещения в сотрудничестве с местным населением.**

Уходящий 2019 год был объявлен сообществом ученых и экологов Международным годом лосося, и на призыв обратить внимание на необходимость сохранения популяций лососевых видов рыб откликнулось Объединение по интересам «Мы» (МУДО «Дом детского творчества» пгт. Усогорск). При поддержке Фонда «Серебряная тайга» 2 декабря 2019 года на базе МОУ «Косланская СОШ» (Удорский район) состоялся внутриурожденческий конкурс агитбригад «Экология и мы», посвященный Международному году лосося.

Конкурс экологических агитбригад проходил в Удорском районе впервые, и первый блин выпал не комом. В творческом состязании приняли участие 6



команд школьников в возрасте от 10 до 15 лет. Ребята проявили все свои лучшие качества: артистизм, креативность, оригинальность. Каждая команда справилась с поставленной задачей. Языком театра и агитбригады, используя различные виды и жанры искусства, дети рассказывали со сцены о необходимости сохранения

условий нереста и воспроизводства сёмги, защиты от негативных природных и антропогенных факторов.

В конкурсе приняли участие 6 команд: учащиеся Объединения «Мы» 1 года обучения, 2 года обучения, 5 года обучения (педагог - Надежда Вурдова), «ИскраТЕАМ» (6 «Б» класс, педа-

гог - Леонид Политов), команда «Кадеты» (8 класс, педагог - Александр Чазова), команда «Речной патруль» (4 «А» класс, педагог - Любовь Сажина). Победу в конкурсе одержали учащиеся Объединения «Мы» 1 года обучения, 2 место заняла команда «Речной патруль» (4 «А» класс), 3 место разделили 2 команды - учащиеся



Объединения «Мы» 2 года обучения и 5 года обучения. Сертификаты за участие получили команды «ИскраТЕАМ» (6 «Б» класс) и «Кадеты» (8 класс). Все участники получили ценные призы от Фонда «Серебряная тайга».

Ольга САЖИНА,  
Фото Анастасии БУШЕНЕВОЙ.